它各月份效益比较正常而且稳定。

三、讨论

- (一)药品供应管理属经济管理范畴。实践证明,在市场经济条件下,必须用经济管理方法精确计划医院药品需求的品种结构、用量与费用的合理分配,及时把握市场变化并做出快速反应,从而保证合理有效的供应和得到合法而稳定的经济收益。
- (二)医院用药品种规格繁杂。考察提示,从经济管理角度运用"金额统计"方法,可使标志统一、计算简单、易于比较,利于院级分管领导对年度、季度、月度不同类别药品、不同任务科室实施"总量控制",以有限流动资金发挥更大的经济效益。
 - (三)药品间比价和不同科室用药差别悬

殊,考察结论与历来报道一致。我院不足 20 种的 A 类药品占药品总经费的 70%以上,而占品种 80%的 C 类药品其占用经费不足 5%;同是医疗科室,药品费用高低相差四五倍。所以在"总量控制"的前提下对重点品种、重点科室进行"重点监测"是非常必要的。运用现代管理方法及信息处理技术进行"重点监测"也是完全可以做到的。

(四)医院药品管理应当是分层次的管理。院、药剂科和各诊疗科室三层领导,可在"金额统计,总量控制,重点监测"的统一原则下提出不同的管理范围及目标。随着市场经济发育成熟和信息技术发展完善,已有的经济管理模式将在医院药品管理中普遍运用,新的管理模式也将不断出现。

我院药学情报工作的开展

周永刚 董家根 孟广森 闭玉秀 (解放军第81 医院 南京 210002)

摘要 本文通过对我院开展药学情报工作的回顾及其发展方向的分析。说明了药学情报工作在用药 咨询、治疗药物监测、药物不良反应监察、药品计划采购等方面发挥了特殊的作用。对建立起具有一定职能和 规模的药学情报室,谈了本院的具体做法和体会。

关键词 药学情报:情报的收集和传递:信息反馈

药学情报(DI)在信息社会中的地位越来越重要,其涉及的内容丰富、范围广,在医药行业中起着指导的作用。现结合我院 DI 工作的发展,谈谈认识。

一、药学情报室建立

我院 DI 工作隶属于药剂科。DI 室的建立,是做好 DI 的基础,也是首要环节。第一,情报室人员的定编。我院 DI 室有一名主管药师负责,二名有一定工作经验的药剂师担任,均为兼职,保证有一定的时间开展 DI 工作。第二,硬件设备的购置。DI 室约

12m²,备有微机 1 台、打印机 1 台、复印机 1 台(兼用)、电话机 1 部及其各种辅助设施。

图书期刊资料的订阅。DI 室平均每年 订阅报纸期刊约 1500 元,添置图书约 1500 元。备有药学文摘、文献等,以补充医院图书 馆的不足,易于工作开展。

二、药学情报工作的内容

(一)定期出版医药刊物,服务于临床 我们编辑出版季刊《八一药讯》,辟有"药物与 临床"、"中医药论坛"、"TDM"、"药事管理"、 "新药介绍"、"相互作用"等栏目。药品发展 迅速,尤其是进口药品,通过这个小窗口,向 全院介绍一些新进的或该用而滞用的药品, 解答有些药物普遍存在的疑难问题。

(二)加入医药经济信息网络,完善 DI工作 我们加入了由中国药学会科技开发中心主办的"全国医药经济信息网"和由上海医药局主办的"药品信息分析系统"。前者有北京、天津、广州、哈尔滨、南京等地的近 100家 医院参加,后者网络主要发展长江流域一带的大中城市。通过信息的汇集、整理及反馈,学到了兄弟单位的经验,并为医院临床合理用药提供了分析资料,更全面、及时和准确地了解全国各大城市及医院的药品行情。同时,由于我们提供了临床第一手资料,为政府宏观调控提供了决策依据;企业的发展更有目标,更有利于产品结构的调整;经营部门在满足基本药物品种的同时,有目标地扩大经营项目,提高经济效益。

(三)搜集药学情报 DI工作室通过各种渠道,如报刊、卫生局官方信息、全国或全军的药品信息网络、医药公司和厂商等,收集大量的药品情报,整理成文,上报药剂科主任或采购员,做好采购计划。由于掌握了全面的药品行情,做到心中有数,使全年药品的购入价格的扣率达到81%,做到了"勤购、少贮、资金周转快"的要求。例如,人体白蛋白注射液,在提供有关资料后,一次购进6000支。不久,价格一路猛涨,且货源极其紧张。既满足了临床需要,又获得了极大的经济效益,仅差价就获得20万元。

(四)系统整理资料,有备于咨询 药学一直是医药系统中比较关注的领域,利润也大,特别是当前科学发达,中西药产品层出不穷,有真有假,有优有劣,这要求我们具备识别真伪优劣的才能素质。搜集各种资料后,系统规划,整理存档,建立"新药档案"、"伪劣药档案"、"医药事故档案"等。我们在病区调配室设立了"临床用药咨询室"。临床医师也希望有这一方面的咨询服务,有利于选择最

佳药物,确立最佳治疗方案,更有效地使医、 药结合。由于各种原因的限制,目前我们开 展的主要项目是新药咨询。

(五)协调好药、教、研、完善临床药学 DI工作已开展3年多时间,我们在不断积累 知识和经验中前进,现已列为常规工作。开 展学习讲座, 鼓励外出学习, 听学术报告, 广 泛收集资料。对在职或实习进修人员,我们 参阅最新的动态资料,有的放矢,保证常规培 训,注重培养掌握新技术新知识,使其在各自 不同岗位上,发挥更大的作用。特别是临床 药学,国内起步晚,又受到各自单位客观条件 的限制,发展较困难。我们查找资料,凭借最 简单的仪器设备,开展了紫外法氨茶碱和微 生物法丁胺卡那霉素的血药浓度监测,填补 了空白。而且使有志于临床药学工作的同事 了解并学习到了情报工作的重要性及挖掘现 有条件的可行性。开发了数个科研制剂,治 愈了患者,提高了经济效益。

(六)注重临床反馈信息,坚持药物不良 反应监察(ADRs) 我们成立了以副院长为 组长、药剂科主任为副组长并负责日常工作 的 16 人组成 ADRs 小组,公布全院各病区。 药物不良反应(ADR)是临床常见现象,特别 在当前新药品种多,用药剂量大的背景下。 定期不定期地下临床收集资料,结合临床医 师对药品的反馈信息,收集到 6 例药物不良 反应,把整理好的材料在小组会上讨论,再反 惯于临床,并报国家 ADRs 中心。有一批 10%葡萄糖注射液用后,数次出现输液反应, 在排除了其它因素后,确认内毒素检查不符 合规定,决定弃用这批药。挽回了经济损失, 树立了安全用药的声誉。

(七)药学情报室配合药检室,建立监督制度,完善药剂科管理 我们自定了一套自检自查各工作室的制度,定期对病区、门诊调配室,中药调配室,普通、灭菌制剂室,药检室和药库进行各项制度及操作规程的检查,尤其是对特殊药品使用和制剂生产原始记录的

检查,保证工作的万无一失。DI工作人员把 检查结果整理总结,科主任开会评讲,规范工 作制度。带动全科工作人员以质量为中心, 踏踏实实为地方、为军队服务的积极性。药 事管理委员会工作任务的完成,也有懒于 DI 工作者富有成效的劳动。制剂配制记录、检 验记录和制剂质量追踪等的登记;统计表格 的资料归档,都有条不紊,保证资料的完整 性、延续性,利于年终总结和年初计划。1994 年,完成了(医院常用药品手册)和(新药增 补)的编印,规范临床医师正确处方和合理用 药。1995年,"制剂许可证"的换发,全部制 剂品种报批资料的整理等等。可以讲,我科 以药检室为中心,情报室参与管理的质量检 查网在工作中显示出了较大的监督指导作 用。

三、体会

(一)领导重视,保证药学情报工作的正常进行 开始领导对 DI 工作不够重视,通过讲述其重要性及几次问题的解决,院长对此有较高的评价。特别是科主任亲自管理,指出发展的方向和任务。DI 工作是一套包括医药信息收集一分析一整理一传递一反馈的封闭系统。在这个回路中,各部分的情报都将及时反馈到药政部门,反映在药品管理

上。药剂科在充分了解药品市场信息和临床 需要信息的基础上,结合具体情况,制订工作 计划,决定推广使用新药,淘汰老药及订购小 批量试用的新品种。

(二)加强情报人员的自身培养,保证 DI工作的质量 首先要掌握搜集资料的本领,提高技能。可从各种途径,利用各种工具方法,直接间接地获取。其次,要掌握一定的外语水平及理论知识。情报人员需要多方面、多领域的知识,扩充内涵,对搜集的资料进行整理、归档。去糟取精,做到信息的全面性和可靠性。

(三)建立起全方位的情报网络,保证情报质量的"广、快、精、准" 这要求我们获得情报资料,必须建立起上下贯通、左右相连、条块结合、军地互补的全方位情报网络,与地方、军队的医药销售部门和医药情报部门建立业务联系;参加多种会议;从公开或内部医药资料中搜集有价值的信息,必要时进行长期追踪搜查;争取加入"信息高速公路",发挥电脑巨大的作用,并使信息的来源更快更广;对一些有疑问的信息,要分析研究,直至可靠;另外,一定要反馈及时,使获得的信息,取之于医药,用之于医药,并要注意药学情报不断更新。

计算机网络管理门诊药品及收费

陈黎飞 李中未 (海军总医院药剂科 北京 100037)

过去我院门诊病人取药是由收费处负责划价、收费的。由于门诊药房常用中西药近千种,其规格、厂家以及进货渠道不尽相同,价格变动又快,再加上收费人员不是药学人

员,将处方中的药品名称混淆、数量搞错,多收、少收、漏收现象时有发生。我们曾经随机抽样(500 张处方),错误率竟能达到 15%,少收药费问题极为严重,仅举几例: